

热带「淀粉之王」突重记

■ 海南日报记者 孙慧 实习生 吴琦



中国热科院的木薯组培苗。新华社发



国家木薯种质资源圃里的木薯。海南日报全媒体记者 李天平 摄

被低估的多用途作物

木薯的别名为木番薯、树薯、南洋薯等，原产于巴西，在全球热带和亚热带地区广泛栽培种植，被视为世界三大薯类和六大粮食作物之一。尤其是在非洲许多地方，木薯是主要粮食作物。

在物种繁多的热带植物王国里，木薯的外观显得颇为普通。它植株直立，高1米到3米，枝条伸出的叶片如掌，裂为披针形或长椭圆形，翠绿有光泽。

人类最开始认识到木薯的价值，缘于其茎部果实可以食用。它的茎部呈圆柱形，富含淀粉，淀粉经过分解可以为人体提供碳水化合物，补充能量。

19世纪初，我国广东高州地区率先开始种植木薯。清光绪年间的《高州府志》记载：“山薯，叶类蓖麻，其根甚长大，似蕨，肉亦相似。三月种，九月收。洗净切片，以水浸数日，以去其毒。熟啖如番薯。作粉名薯粉。潮透河村等乡多种于山田中，然不甚可贵。”后世学者研究认为，这段话描述的农作物就是木薯，当时岭南地区的老百姓已经认识到木薯的食用功能。

至19世纪末，木薯传入海南，被作为救荒粮食作物小规模推广种植。木薯耐旱、耐瘠薄，喜爱温暖湿润的气候，在一些肥力较低、其他作物难以生长的土地上也能栽种。20世纪50年代，国家鼓励在海南等热带地区种植木薯，海南农垦的部分国营农场开始规模化试种木薯。

中国热带农业科学院（以下简称中国热科院）农业机械研究所研究员邓干然介绍，规模化种植后，木薯的更多功能性用途被挖掘，它是食品加工、造纸、纺织、医药等行业重要的生产原料，用它提炼出来的淀粉可用于制造酒精、葡萄糖、果糖等。此外，人们还发现木薯的茎秆可作为饲料，在畜牧业生产中发挥作用。

“木薯是一种不可多得的多用途农作物，可作为粮食作物、能源作物、工业原料，用途极其广泛。”邓干然说，在现代工业领域，木薯的价值不容小觑，它是我国第三大进口农产品，仅次于大豆和玉米，每年进口量超过1000万吨。比

中国热带农业科学院科研人员查看木薯生长情况。新华社发

如，以木薯淀粉为原料加工生产的生物乙醇，是一种新型绿色能源，为缓解当前的能源危机提供了新的发展方向。

木薯应用的N种可能

走进位于儋州市的国家木薯种质资源圃，红色土壤与翠绿的木薯枝叶勾勒出一幅艳丽的画卷。这个由中国热科院建设的资源圃是我国木薯种质资源“宝库”，收集保存了国内外珍贵的种质资源900多份，引进国外特异种子10余万粒。

“这里有可以直接吃的水果木薯，还有淀粉含量很高的工业木薯，叶片可食用的食用木薯。”国家木薯种质资源圃（儋州）相关负责人叶剑秋告诉海南日报全媒体记者，该资源圃主要开展木薯种质资源的收集、保存、评价和创新利用研究。依托资源圃，中国热科院科研人员采用组培苗培育、基因改良等技术选育出具有自主知识产权的华南系列木薯新品种20个，培育优良品系5700多个。

目前，比较受市场欢迎的华南系列木薯品种有“华南205”“华南5号”“华南9号”“华南8号”等，这些品种具有高产、耐旱、适应热带气候等特性，适宜在海南、广东、广西等地种植，尤其是“华南9号”黄心木薯，被称为蛋黄木薯，煮熟后呈淡黄色或蛋黄色，质地松软，清香可口，用它制作的木薯糖水等美食广受食客欢迎。

“华南5号”木薯是当前我国推广种植面积较大的新品种。这种木薯植株较矮，薯块粗大均匀，浅生易收获。它的根块及茎叶产量高，根块可加工成淀粉或饲料，茎叶可作为青贮饲料。“华南12号”是兼具食用和工业应用功能的木薯品种，具有高产、优质、适应能力强等特点，非常适合在海南、广西、广东、福建等地推广种植。

海南虽然是适宜种植木薯的区域，但近年来因木薯市场价格低迷，经济效益低，农民种植木薯的积极性不高。针对这一情况，海南有关部门以育种为突破口，加快开发可应用于不同加工用途且稳产高产的木薯新品种，让木薯从食用化走向能源化，目前已取得了一些阶段性成果。

机械作业，挖木薯不费劲

近日，在国家木薯种质资源圃里，来自全国热作主产区农机管理部门的管理

人员、技术人员在地头站成一排，围观木薯地里的机械化作业演示。一台木薯收获机驶过，滚动的振动链让隐藏在地下的木薯根茎与泥土分离，瞬间“冒”出地面。这番操作，无疑大大提高了挖木薯的效率。

邓干然介绍，目前全世界种植木薯的国家超过100个，种植总面积超过4亿亩，有10亿人以木薯为主粮，同时木薯也是大宗工业原料。我国作为木薯产品消费大国，生产环节依赖人工程度高，直接影响了木薯供应链的稳定。机械化作业，可以提高我国耕地资源丰富区域的木薯种植、生产能力，满足我国粮食和工业领域对木薯产品的需求。

机械化作业提高生产效率，加工工艺则扩宽了木薯的应用范围，让木薯价值充分释放。在位于儋州市东成镇的一个木薯种植加工基地，企业安装了国内首条木薯粉湿法加工生产线，搭配高温烘干技术，日产木薯粉可达30吨。除了销售木薯粉，该基地还将木薯粉加工成木薯糖水、木薯饼、木薯羹、木薯米等系列产品。

此外，海南多地探索将木薯植株粉碎，采用生物发酵技术生产供猪、牛、羊等牲畜食用的饲料，实现农牧结合、种养循环。

木薯的多样化加工让当地农民看到了“薯光”，儋州、白沙、昌江等市县的种植户开始恢复或扩大木薯种植面积，探索“高效栽培—农牧结合—种养循环—加工产品—综合利用—生态高效—绿色发展”的产业链发展模式。

在现代农业和工业技术的加持下，木薯还将被应用于哪些领域，我们不得而知，但相信这热带“淀粉之王”会继续在海南展现神奇的魅力。■



定安木薯烙。资料图

部分木薯美食

烤木薯

木薯饼

木薯糍粑

木薯布丁

芝士木薯球

珍珠奶茶

（珍珠由木薯淀粉制成）

木薯椰奶糕

木薯啤酒

文字整理/罗安明 制图/杨千懿